
4t

XXXVIII. évfolyam.
40. szám. v acz, 1016 okt1 bér 5

VACZI KÖZLÖNY
Előfizetési ára: Egész évre 12 kor., 
félévre 6 korona, negyedévre 3 korona.

Ktf.veH Niv.riiii ái'ii !>4 ,-ilté,-

P()U r,KAI F.S TÁRSADALMI HETILAP.

Felelős szerkesztő és itiadólulajdonos:
NiISCH ARTUR

Szei keszlöseg és kiadóhivatal : Székescgyház-tcr 7. szám.

M<'tCl'denik mImiim i-wii« öl-tökön

Nyiltlér sora 60 fillér.
IIIrilet^Hek Ai'm/.iil>Aly Mieurlnt.

Ä mi sajtónkért.
Irta: DR. PROHÁSZKA OTTOKÁR.

A világháborút is kétfelé vív­
ják; vívják a csatalereken, hol 
milliók pusztulnak, de vívják a 
szellemi világban is — még pe­
dig annak legalaposabb és leg- 
megbizhalatlanabb részében, a 
napisajtóban. Ez a papíron folyó 
s tollal hadakozó háború sokak 
elölt tán ártatlannak tűnik föl, 
vollakép pedig jelentőségre s ki­
halásra nézve ez a legfontosabb. 
Fontosabb azért, mert első sor­
ban ez uszít embert ember ellen, 
ez állítja egymással szembe az 
ütköző érdekeket, ez szítja a 
szenvedélyeket, ez lobbanlja fel 
a nemzeti gyűlölködés és irigy­
kedés lángját s úgy ferdíti el a 
nézeteket, hogy a közeledési és 
megértési lehetetlenné teszi. Tud- 
jak ezt a hadakozó hatalmak 
közül azok, kiknek hazudozásra 
s megtévesztésre szükségük van 
s ezért ezek le is foglalták a 
sajtót és rengeteg pénzt költöt­
ök annak a megvásárlására.

Sok szóbeszéd helyett világítsa 
meg e fölfogást P. Klotz Péter 
bencés, akinek, -- mint a lapok 
hozták, — három évi hányódás­
vetődés után sikerült végre ha­
zájába, Innsbruckba jutnia. Ez a 
paler a háború kitörésekor Aüsz- 
ltiában volt, ott mint osztrák 
állampolgárt internálták, onnan 
megszökött s bejárta azalatt 
Észak- és Délamerikáf. Az újsá­
gok olvasmányai elrémitetlék és 
szinte beteggé tették; ezekről 
nja: „Világutazásom alatt ismét 
meggyőződtem arról, hogy a 
sajtó a legnagyobb világhafalom. 
Az angolok megvesztegették és 
megvették egész Amerika szá­
mottevő újságait, — hogy az ola­
szokkal is ezt lelték, arról mi 
hidunk. Csakis az angol nyere­
ségből és egyoldalúságból ma- 
magyarázhafó, — folytatja a pá­
ter, hogy mily süleflen és hi­
hetetlen hírekkel árasztották el 
a lapok a közönséget, melyek­
ben a legképtelenebb és legalá­
valóbb rágalmakkal illették Ausz- 
Ivia és Magyarországot és Német­
országot. Nálunk igy hazudni és 
lódítani lehetetlen. Ahhoz latin

kultúra kell. Az! gondoltain, hogy 
ha háromnegyed részét tartom 
hazugságnak mindannak, amit 
olvasok, akkor úgy körülbelül az 
igazság mesgyéjén járok. Azon­
ban csalódtam, a fönnmaradt 
egynegyedrész is annyi alávaló- 
ságot és másrészt oly elszomo­
rító kegyetlenséget és durvasá­
got fogott rank, hogy szinte za­
varba jöttem honfiúi érzésem s 
honfitársaim emberséges lelkű 
lete iránt és azt kellett volna 
gondolnom, hogy a háború kivet- 
köztéllé őket összes emberséges 
érzéseikből."

A világsajtónak e szerepe és 
kihalása keltől jelent nekünk. Je­
lenti először azt, hogy a nyilvá­
nosság e hatalmas 'orgánuma 
mily kezekbe jutott és mily lelki­
ismeretlenül kezeltetik, jelenti 
másodszor azt, hogy mily köte­
lességeink vannak nekünk a saj­
tóval szemben. Nekünk, kik az 
igazságban hiszünk, azt kincsnek 
nézzük és akik a katholikus tan­
nak és erkölcsnek térfoglalását 
szolgálni kötelességünknek is­
merjük és e kötelességet minden 
áron teljesíteni is akarjuk.

Mindig voltak, kik a sötétséget 
világosságnak és a rosszal jónak 
mondták. Ezen nem is kell cso­
dálkoznunk,-hiszen 2500 év előtt 
is már erről panaszkodik Izaiás 
próféta. De hogy ilyen lelkiisme- 1 
retlentil lehessen hazudni és fer­
díteni, ahhoz annak a bizonyos 
lelkűiéinek teljes kifejtésére volt 
szükség, melyről a Bölcseség 
könyve emlékezik meg, amikor 
igy ir: „a hazugság szemfény­
vesztése meghomályosilja a jó­
kat és a kívánság állhatatossága 
elfordítja a gonoszság nélküli 
elmét is.“

Ez a hatalom harcol az igaz­
ság, a hit, a kultúra és a békes­
ség ellen! Sokszor mondtuk, 
hogy érdekek sugalmazzák, me­
lyek pengő pénzben váltódnak 
ki; de a mai világháborúban már 
nem szükség azt mondani ne­
künk s hallani nektek, hanem 
saját szemetekkel láthatjátok és 
rengeteg veszteségtek és fájdal­
matok árán megtapasztalhatjátok, 
hogy nemcsak az egyháznak s 
a kuliurának, hanem az övéit

szerető minden egyes otthonnak 
a legfontosabb érdeke a jó, a 
megvesztegethetetlen, a hozzá­
férhetetlen sajtó.

Vonjuk le a keserves, de szük­
séges tanúságot e rettenetes idők 
tapasztalataiból és saját szenve­
déseinkből s higyjük el, hogy 
nem védelmezhetjük meg a ka- 
Iholikus hitet és egyházai, de 
még hazánkat és kultúránkat sem, 
lm nincs arra való jó sajtónk és 
hozzuk meg ennek a következ­
tében azokat az áldozatokat, me­
lyek azt megteremtsék, folyton 
fejlesszék s az igazság védel­
mére és saj^t szenvedéseink 
csökkentésére alkamassá tegyék.

E megszivlelésre való szava­
kat a sajtóvasárnapok alkalmá­

étól lrla_a.pilspnk„_Ajni. kötele
ségünk most már, hogy az ő 
felszólításának elegei tegyünk. 
Egyházmegyénkben jövő vasár­
nap, október 8-án lesz a sajtó- 
vasárnap, az évnek az. az egyet­
len napja, amikor a templomi 
szószékekről arra buzdítják a 
híveket, hogy adakozzanak a ka­
tholikus vajtó felvirágoztatását és 
versenyképessé tételét immár egy 
évtized óta eredményesen mun­
káló Katholikus Sajtóegyesütet 
javára. Az adakozásból, az áldo­
zatok hozáséból nem maradhat 
ki egyetlen magyar katholikus 
sem. És hogy ki ne maradhas­
son, arról úgy kivan gondoskodni 
a Katholikus Sajtóegyesirief, hogy 
ezidén elsőizben nemcsak a tem­
plom falai közöli, hanem a temp­
lomon kívül is végzi a gyűjtést, 
hogy senki ne mondhassa: 
„Szívesen áldoznék, a katholikus 
sajtó javára, de eddig e célra 
még senki sem kért tőlem sem­
mit!" Ezidén fog kérni, csak 
azután senki el ne zárkózzék a 
kérő szó elől.

Még mindig nem fogják föl 
rléqgc a sajtó fontosságai, nem 
tőrödnek vele úgy, mini kellene. 
Pedig hiába építünk templomo­
kat,tartunk missiókat, alapítunk 
iskolákat, ha emellett elhanya­
goljuk a sajtót.

X. Pius pápa.

I Iasznosiísuk
Q háborúi I

Bölcs elme a rosszból is ké­
pes jól elővarázsolni.—Legyünk 
okosak és a háborúval járó nél­
külözéseknek is használ lát­
hatja k.

Manapság a magasra felcsi­
gázott húsárak miatt, csaknem 
elszoktunk a hús élvezetétől. 
Akaratlanul is vegetáriánusok 
leszünk. — A szeszes italok ára 
is szinte megfizethettem Akarva 
nem akarva, bornemisszákká, 
anti alkoholistákká válunk.— Leg­
újabban a cigaretta, a dohány 
beszerzése nagy nehézségekbe 
kezd ütközni. — Azon gondolat 
kisért bennünket: talán abba 
kellene hagynunk a dohányzást.

Vegyük kissé elemzés alá a 
felsorolt három erény gyakorla­
tot, melyre a háború nyomorú­
sága hajthat bennünket.

A Vegetarianismus nálunk csak 
névleg ismeretes. Elvétve aka­
dunk eqy-egy egyénre, aki elv­
ből nem eszik húseledelt. — 
Nem igy van ez külföldön, ahol 
tekintélyes számmal vannak ve­
getáriánusok, elannyira, hogy An­
golország, Németország és Ame­
rika nagyobb városaiban vannak 
oly vendéglők, amelyekben ki­
zárólag növénynemü ételek kap­
hatók. — A felsorolt államokban 
egész irodalma van a vegetaria- 
nismusnak. Röpiratok, tudomá­
nyos színezetű könyvek terjesz­
tik azon elvet, hogy húsnemüek 
mellőztével, kizárólag növény- 
nemüekkel táplálkozzunk. Van­
nak orvosok, akik vegetáriánus 
kúrával gyógykezelik betegeiket. 
— Kissé egyoldalúak, csaknem 
nevetségesek az érvek, amelye­
ket a vegetáriánusok a húsélve­
zel kárhoztatásául felhoznak. 
Szerintük már a természet is 
arra utal bennünket, hogy növé­
nyekkel táplálkozzunk. — Az 
ember táplálkozási szervei: fog- 
zala, gyomra, belei elütnek a 
húsevő állatok táplálkozási szer­
veitől, s a növényi evő állatok 
szerveihez hasonlók. A vegetá­
riánusok szerint nemcsak ter­
mészetellenes dolog, hanem va­
lóságos bűn a hússal való láp-

Szent kötelessége minden katholikusnak a katholikus sajtót pártolni.
IX. Pius pápa.
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lálkozás. A végleteket kedvelő 
Tolstoj „A vérontás nélküli táp­
lálkozás" vim ti érlekezésében 
tragikus sziliekkel ecseteli a bor­
zasztó kegyetlenségei, az irtóza­
tos vérengzést, amely a vúgó- 
hidakon végbe megy. Hálát- 
lan és fölösleges munkára vál­
lalkoznék. aki vitatkozni akarna 
a vegetáriánusokkal. — f*./úttal 
elég legyen azl lianqzúlyoznom, 
hogy dogmaellenes állítás az, 
mintha a természet törvényeivel 
ellenkező bűnös dolog lenne a 
húsélvezel. Hisz, mielőtt Isten 
AdSmot megalkotta, kijelenté, 
hogy a Teremtő képere és ha­
sonlatosságára alkotandó eszes 
lény, teljhatalmú ura lesz az ok­
talan leremlniényeknek (I. Gene­
sis. I. 26). És midőn Noé kiszál­
lott a bárkából ismétlé az Úr a 
paradicsomban leli kijelentéséi, 
s nyíltan kimondó a vízözön illán 
életben maradi embereknek: 
„minden ami mozog és él. le­
gyen nektek eledelül (U. o. 9. ö). 
Tehát legkisebb kétség sem fér 
ahhoz, hogy a Teremtő akarata 
szerint, az ember az állatok hú­
sával lúplálkozhalik. — Más 
részből tagadhattam hogy csu­
pán avagy lúlnyomóiag hússal 
való táplálkozás az egészségre 
nézve ártalmas. Ép azért bizo­
nyos mérvig igazat kell adnunk 
a vegetáriánusoknak. Célszerű 
lenne tehát a háború nyomorú­
ságát, a mérsékelt Vegetarianis­
mus érdekében felhasználnunk. 
A drágaság hihetőleg a béke 
helyreálltával sem fog azonnal 
eltűnni, — s így a háború után 
is arra utalhat bennünket a ta­
karékosság, hogy ritkábban él­
vezzünk húsnemüvket. Hygieni- 
kus szempontokból is óhajtandó 
lenne a majdani béke napjaiban 
is megmaradnunk, jelenlegi táp­
lálkozási módunk mellett. A kül­
föld példájára a mostani napok­
ban vegetáriánus vendéglők fel­
állításával is I isérlelel lehetne 
tennünk. Hisz manapság már 
csak azért sem mer az ember 
vendéglőben étkezni, mert meg- 
fizethellenekiuk találja a hús­
ételeket.

II
Az alkoholismus gonosz kö­

vetkezményeiről már annyit ír­
tak, annyit beszéltek az embe­
rek, hogy felesleges szószapori - 
fás lenne e témái fejtegetnem. 
Csakis azon megjegyzéssel élek 
az egyébként átkos háború ta- 
gadhatlanul visszatartja az alko­
holistákat a szeszes italok élve­
zetétől. Csekélymériékü bor vagy 
pálinka is méregdrága, $ igy a 
háború folylamán az alkoholista 
is mértékkel használja a sze­
szes italt, avagy egyáltalán lar- 
tózkodik a különben kedveli 
italtól. Az orvosok egyértelmű 
vélekedése szerint sok beteg­
ségnek elejéi voniiök s hosszabb 
életűek lennénk, ha egyáltalán
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nem innánk szeszes italokat, 
avagy rilltán és kis mértékben 
termelnék azokat. — Zsákmá­
nyoljuk 1.1 lehal a most dúló há­
lt yoljuk ki tehát a most dúló há­
borúnak nyomorúságát oly mó­
don, — hogy a jelenleg iszo­
nyúan drága szeszes italokat 
majdan altkor is ritkábban élvez­
zük, amikor olcsóbb borokat 
ihatunk. — Eszembe jut egy ere­
deti esel. Évekkel ezelőtt, plébá­
nos koromban, ellálogaloll hoz­
zám egy felső vidéki úr, -- s fel­
kért terjesszem híveim körében 
az aniialkoliolismuát. — Néhány 
évvel később újból meglátoga­
tóit ugyanazon úri ember, — s 
ekkor azon nézetének adott ki­
fejezést, hogy a bor nem annyira 
ártalmas ital, mint a pálinka, — 
s hogy ennélfogva csakis a pá­
linka iváslől kellene az embere­
ket visszatartanunk. — Igazat 
kell adnunk azon úri embernek. 
Nemde csekély kivétellel min­
denki, akinek módjában áll, fő­
leg élkezósnél megissza a bori, 
anélkül, hogy ez ártalmára lenne 
egészségének; de akik rende­
sen, nap-nap ulán pálinkával él­
nek', ennek megadják az árál. 
Merilsük lehál a háborúból ama 
hasznot. — hogy soha ne igyunk 
pálinkái, avagy csak kivételes 
esetekben élvezzük ezt a két­
ségtelenül ártalmas Hall.
—Azt hiszem, - az e d d i g e 1értTon- 
dollakban igazat ad nekem az 
olvasó. De félve folytatom, áltól 
farlva, hogy nemtetszéssel, avagy 
ép ellenmondással fogok találkoz­
ni, ha a háború által ajánlott har­
madik erény gyakorlatról fogok 
szólani vagyis arról, hogy falán 
abba hagyhatnék a dohányzást.

(Folytatása következik.)
Dr. Kazaly Imre.

A katholikusok nem tehetnek 
oly sokat sajtójukért, hogy még 
többet ne keltene tenniük.

XIII. Leo pápa.
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Iskolaszéki ülés.
Mull vasárnap a róni. katli. Is­

kolaszék ülést tarlóit, mely alka­
lommal Podhorányi József prépost 
kanonok elnök jelentést telt az 
alsóváros! iskoláknak és men- 
helynek az erdélyi menekültek 
részére toriéul átengedéséről, mit 
az ülés helyesléssel veit tudomá­
sul.

Jelentette továbbá, hogy Bocs- 
kay Károly polgári fiúiskolái 
laniló a kalocsai érseki taniló- 
képezdéhez neveztetvén ki, állá­
sáról lemondott. Az ekként meg­
üresedett állásra az Iskolaszék 
oklóber 21. lejárattal pályázatot 
hirdet.

Jelentene végül, hogy a női 
kereskedelmi tanfolyamra 4<8 nö­
vendék iratkozott he, s hogy a
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miniszter az óvodáknak szemlél­
tető képeltel ajándékozott.

A lefolyt tanévi számadásokat ■ 
dr Rapcsák Imre és Halász 
József számvizsgálók rendben 
.Hálván, azok főhatósági jóvá­

hagyásra terjesztetnek fel.
Több laniló előlegei kéri, melyet 

a gyűlés megszavazott azzal, 
hogy a visszatérítésnek jun,30 ig 
meg kell történnie.

A tandíj elengedése iránt be­
terjesztett kérvények méllányos 
elintézést nyerlek, amennyiben 
24 folyamodó közül 16 teljes 
(közlük .3 meneküli) és 6 fél 
kedvezményben részesül.

— Egyházmegyei hír. Me­
gyés Főpásztorunk a mogyoródi 
plébánia' vezetéséi dr. Peslliy 
Frigyes rákospalotai káplánra 
bízta.

— Új kankáplán. Megyés 
püspökünk Takács Mihály kecs­
kémén segédlelkészt székesegy­
házi karkáplánna és alsóváros! 
plébániára segédlelkésszé ne­
vezte ki Nilscli Artur tábori lel­
kész helyére. Az új karkáplán a 
kecskeméti hitélet föllenditésé- 
hez buzgó közreműködésével 
nagyban hozzájárult.

— Papszentelés. Kraszna 
Albin szerpap f. hó 8-án, vasár­
nap fogja fölvenni az egyházi 
rend szentségét.

Megyés Főpászlorunk újabban a 
következő változásokat rendelte 
el a káplánt karban : Medgyesy 
Gyula megy Csongrádról Kecs- 
k métre; Nagy Sándor Tápió- 
györgyéröl Csongrádra; Lakatos 
Antal, aki betegségéből fölgyó- 
gyull, Tápiógyörgyére; Szabó 
Jenő tábori lelkész, akinek ez- 
rede fölosztott, Nagykörösre, in­
nen Antal Pál Csongrádra, innen 
Szaniszló Ferenc Ujkécskére.

— Sajtóvasárnap. Most 
vasárnap megyés püspökünk ren­
deleté folytán gyűjtés fog ren- 
dezletni az egyházmegye összes 
templomaiban a katli. hírlapok, 
folyóiratok és könyveli segélye­
zésére. Ekkor lesz az úgyneve­
zett sajtóvasárnap, az évnek azon 
egyetlen napja, amikor a tem­
plomi szószékekről arra buzdít­
ják a Ili veket, hogy adakozzanak 
a kath. sajtó felvirágoztatását és 
versenyképessé tételét immár egy 
évtized óta eredményesen mun­
kálkodó kath. Sajtóegyesület ja­
vára.

— Eskü. Zelinka László nő­
tincs!- és dr. Peslliy Frigyes mo­
gyoródi adminisztrátorok ma tel­
ték le a hűségesküt Jung János 
püspöki helynök előli a kápta­
lani kápolnában.

— Kápolnaszentelés. Ör­
vendetes napja volt vasárnap 
Pusztaberki község népének. 
Ugyanis ekkor lóriéul a közada­
kozásból újonnan kifeslet! oltani 
kápolna ünnepélyes megáldása.

A szép munka, mely Szappanyos 
Rezső pestújhelyi festő művé­
szetéi dicséri, a hitélet mélyité- 
lésére fog szolgálni. A szente­
lést Peslly Imre borsosberényi 
h. plébános végezte a káliul szent 
beszéd kíséretében.

Magyarok Nagyasz- 
szonya. Október 8. Vaszary 
Kolos bibornok, esztergomi érsek 
kérésére XIII. Leo pápa 1896-ban 
engedélyezte, hogy a magyar 
nemzet ezer éves fennálása em­
lékére Magyarországon október 
második vasárnapján a Magyarok 
Nagyasszonyának ünnepét üljük. 
A szentszék állal helybenhagyó!! 
zsolozsmába föl van véve Ester­
házy Pál örökszép könyörgése 
is. X. Pius ezl az ünnepet oIdő­
bér ho 8-ikára lelte át, deezidén 
október 8-ika összeesik október 
második vasárnapjával.

— Október 4. Szerdán volt 
I, Ferenc József királyunknak 
névünnepe, mely alkalommal a 
székesegyházban a király jólété­
ért és áldásteljes uralkodásáért 
fényes istentisztelet tartaton. Ä 
szentmisét Jung János fölszen­
telt püspök mondotta fényes 
segédlettel. A misén megjelentek 
az ifjúságon kívül a hatóságok, 
intézetek és az iskolák fejei. 
A váJosi tanácsot dr. Zádor János 
polgármester képviselte.

— Október 6. E héten péti­
dé ken lesmix aradi vérnmuk ki­
végzésének évfordulója. A világ­
háború kövelkezlébeu az évfor­
duló külső megünneplése sok 
helyen elmarad, de annál jobbam 
ünnepli meg az ország lelkében 
azoknak a honvéd vezéreknek 
szent emlékét, kik a honvédeket 
oly sokszor vezették a dicső 
csaták győzelmeihez. Nemzeti 
büszkeségünk lehet, hogy a nagy 
hősöknek méltó legendás utódai 
szüléitek s harcolnak soha el 
nem múló dicsőséggel a mai 
nagy világháborúban.

— A menekültek ellátása. 
A városi gazdasági hivatal úgy 
oldotta meg a menekültek ellátá­
sát, hogy az Iparudvarban levő 
egyik szárnyépületet teljesen át­
alakítana és e célra megfelelően 
berendezte. Itt főznek az összes 
menekülteknek és az internáltak­
nak és a kaszárnyában levő nép­
felkelőknek is. Valamennyien 
utalvány inelleti kapnak reggelit, 
ebédet és vacsorái. Jelenleg 684 
menekült és száznál több inter­
nált étkezik az Iparudvarban.

— A gyónj hadiárvaház 
ünnepe. Fényes ünnepségek 
voltak vasárnap Gyónón. Gróf 
Vay Péler apostoli protonofárius 
peslmegyei gyóni kastélyai és 
melléképüleleil,valamint30holdas 
belsőségéi és 20 holdas szőlőjét 
egy hadiárvaház céljára adta. Az 
átalakítás, berendezés és fönlar- 
tás költségeihez a magyar főúri 
világ is hozzájárult és igy meg­
született az első hadiárvaház,
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,.nelyben most 14 karmelita apáca 
/áznál több hadiárvát nevel és 

mit hasznos foglalkozásra. Mivel 
„/. árváit száma egyre szaporodik, 
,*zért az árvaházal 150 gyermek 
számára több épülettel fogják 
kikőviteni. Az uj épület alapkövét 
Stefánia királyi hercegnő jelen­
létében vasárnap tették le nagy 
ünnepség keretében. Az alapkő­
letétel szertartásait megyés püs­
pökünk megbízásából Gossmann 
Ferenc fölsz. püspök végezte, aki 
ez alkalommal a megjelent elő­
kelőségekhez költői lendületű 
beszédei is mondott.

— Halálozás. Wirlz János 
órás és vendéglős életeitek 74 
évében ma hirtelen elhunyt. Teme­
tése szombaton délután lesz a 
középvárosi temetőbe. Ny. b.

— Felmentések meghosz- 
szabitása. A honvédelmi- és a 
hadügyminiszter, továbbá a hon­
védkerület parancsnoksága vala­
mint a katonai parancsnokságok 
által meghatározott időre mező- 
gazdasági érdekből felmentett 
egyének felmentése hivatalból 
meghosszabbít!atoll. Az érdekel­
lek a közelebbi részleteket ké­
sőbb fogják megtudni. Akinek 
felmentése október 1 -el lejárt, 
maradjon tehát olthon és várja 
be a beérkező rendelkezéseket.
- Egy menekült pap az 

egyházmegye szolgálatá­
ban. Megyés püspökünk Molnár 
Imre görgényszentimrei plébá­
nost, aki kénytelen volt állomá­
sát az ellenséges betörés miatt 
elhagyni, ideiglenes kisegítőnek 
Csanylelekre küldötte.

— A postatarifák feleme­
lése. A háborúban megkezdett 
áremelések október 1 -étöl tovább 
folytatódnak, amennyiben a még 
fel nem emelt különböző tarifák 
szintén emelve lesznek. A magyar 
kereskedelmi miniszter rendelele 
szerint a levél bérmentesítési 
dija a belföldön a távolsági for­
galomban húsz grammig 15fillér, 
minden további 20 grammért 5 
fillér, a helyi forgalomban 20 
grammig 10 fillér és minden 
további 20 grammért 2 fillér. Ez 
a távolsági forgalomban 5 fillér, 
a helyi forgalomban 4 fillér ár­
drágulást jelent. Ausztriába, Bosz­
nia, Hercegovinába és Német­
országba levél dija 20 grammig 
15 fillér és minden további 20 
grammértSfillér.A levéllel egyenlő 
díjszabás alá esik a zárt leve­
lezőlap. A rendes postabélyeg 
nyomással ellátott levelezőlap 
dija az eddigi 5 fillér helyett 8 
fillér, minden más levelezőlapot 
10 fillérrel kell bérmentesíteni. A 
nyomtatvány dija a belföldi for­
galomban 10 grammig 7 fillér 
minden más nyomtatvány dija 50 
grammonkint 3 fillér. Ausztriába, 
Boszniába és Németországba a 
nyomtatvány dija 50 grammonként 
3 tillér. A nyomtatvány legmaga­
sabb súlya 2000 gramm. Az üzleti

papír bérmentesítési dija 50 
grammonkint 5 fillér. Az ajánlási 
dij mindenféle forgalomban 25 
fillér. A pénzeslevelek legkisebb 
dija 60 fillér.

Az újpesti egyházi tudó­
sító októberi száma gazdag tar­
talommal jelent meg. A tájékoz­
tató c rovat az októberi ünne­
pek hiteles magyarázatát adja. 
Megrendelhető az újpesti 'plébá­
nián 2 koronáért

— Változások a fferenc- 
rendi zárdában. P. Kovách 
Gellért gvárdiánl Kecskemétre 
helyezték ugyancsak g várd ián- 
nak, ide P. Priszler Ágoston re­
formált franciskánus jön gvár- 
diánnak Máriagyüdről. Az uj 
gvárdián október 15-én foglalja 
el a váczi kolostort, addig pedig 
P. Feisz Angelus reformált barát 
lesz itt mint kisegítő Pécsről. 
Szolnokra gvárdiánnak és plébá­
nosnak Bacsics Melód megy 
Kecskemétről. Az időközben itt 
megjelent menekült páterek és 
fráterek valamennyien elmentek 
Kolozsvárra

— A belgrádi operaéne­
kes. Jurisity Uros internált, 
béke idején mint szerb állam­
polgár a belgrádi, majd később 
a szentpétervári operánál mint 
szólóénekes volt alkalmazva. A 
nevezett énekes, aki beszél ma­
gyarul is, ajánlkozik énektaní­
tásra szerény föltételek mellett. 
Lakik Rákóczy-utcza 16. sz..a.

— A 32—50 évesek bevo­
nulásának elhalasztása.
Az 1866—1884. évi születésű nép­
felkelésre kötelezetlek bevonu­
lásának általános elhalasztása 
folytán az 1866—1871. évi szüle­
tésű népfelkelésre kötelezetteket 
november 3-ára, az 1872—1884. 
évi születésű népfelkelésre kő­
éi ezetteket pedig nov. 16-ára 
fogják újabb bevonulási hirdet­
mény útján behívni népfelkelési 
fegyveres szolgálatra. Ezek az 
uj bevonulási határidők érvénye­
sek az önkéntes belépés folytán 
besorozott egyénekre is. Egyes 
népfelkelésre kötelezetteket a 
szükséghez képest behívó jegy- 
gyei az újabb bevonulási határ­
időknél előbb is be fogják hív­
ni. Az Ausztria és Magyarország 
területén kívül tartott népfelke­
lési bemutató szemlén alkalmas­
nak nyilvánított népfelkelés! kö­
telezettekre megállapított október 
16-iki bevonulási határidő azon­
ban változatlanul marad. A be­
vonulás elhalasztása folytán azok 
a magyar, illetve osztrák állam­
polgárok, a kiket népfelkelési 
fegyveres szolgálatra október 
2-ára, illetve október 10-ére be­
hívó-jeggyel hívtak be, uj behivó- 
jeggyel történő behívásukig nem 
tartoznak bevonulni.

— Nagy emberek a sajtó­
ról. XIII. Leo igy szólt egy hír­
neves hitszónokhoz: „írjon cik­
keket ! Ez még többet fog hasz­

nálni. mint a szentbeszédei, mert 
ahová a szentbeszéd el nem jut­
hat, oda eljuthat az újság.“ Ugyanő 
mondta más alkalommal : „A 
kalholikusok sohasem lehetnek 
eleget sajtójukért!“ — A nagy 
mainzi püspök, Ketleler báró igy 
nyilatkozott: „Akinek ma a kalh. 
sajtó iránt nincs érzéke,ne tartson 
igényi a kalholikus névre." Tőle 
ered ez a szó is: „Ha szent Pál 
ma a földre jönne újságot adna 
ki."

— Takarékoskodjunk a 
petróleummal. A praktikus 
Németországban eltiltották a pet­
róleummal való világítást, mi ná­
lunk azonban még nem vagyunk 
ennyire, azonban petróleumot mór 
most alig lehet kapni. Az oláhok 
áruló magaviseleté végkép be­
tömte az oláh petróleumforrá­
sokat, igy csupán a galíciai pet­
róleumra vagyunk utalva. Ennek 
nagy része kell a hadviselés cél­
jaira, igy a polgári életben a 
legridegebb takarékosságot kell 
követnünk a petróleummal.

— János vitéz a filmen. 
Petőfi meseköltemény éröl elké­
szült a film. Illés Jenő, a Szula- 
mit rendezője, ezúttal igazán 
remekül mutatja be nagy művét. 
A film minden jelenete tanúja az 
ö művészi kvalitásának. Különö­
sen bravúros részlet és költőien 
szép, a mikor János vitéz abban 
a mesebirodalomban jár, a hol a 
nap oly közel van a földhöz, hogy 
korongja eltakarja a fél eget. 
Kukorica János sohasem volt 
oly időszerű, mint most. Hiszen a 
pásztorlegény Kukorica Jancsi 
meséje a magyar huszárnak, a 
magyar vitézségnek költői glori- 
fikálása. A szereplők közül Hollay 

1 Kamilla nevét kell kiemelnünk, 
ki szépségével és bájos naivsá- 
gával tökéletessé teszi Iluska 
szerepét, mig a tehetséges Désy 
Alfréd (a magyar Psylander)sok 
temperamentummal alakítja Jan­
csit. Vácz megelőzi ezzel a film­
mel a fővárost, mert október 
9-én és 10-én már színre hozza 
az Állandó mozi. A csütörtöki és 
vasárnapi napok annyira túl van­
nak halmozva a legjobb sláger­
képekkel, hogy más műsorok 
kihagyása nélkül lehetetlen lett 
volna ezt a pompás képet leját­
szani. így kivételesen hétfőn és 
kedden, tehát két napig lesz mű­
soron, hogy alkalma legyen a 
közönség minden rétegének a 
magyar filmgyártás e remekében 
gyönyörködni.

— Mia véletlen? KissKároly 
és Társa bankházba Budapesten 
irt egy asszony, hogy küldjenek 
egy oly szerencse-sorsjegyet, mely 
megfelel a hadbavonult férje 
születési napjának. Kéri Kiss 
bankházat, hogy figyelmesen in­
tézzék el, mert ö álmodta, hogy 
Kiss-nél a beküldött sorsjeggyel 
főnyereményt csinál. így is történt 
és a szegény asszonynak nin­

csen többé gondja. Ajánljuk, hogy 
a kinek bizonyos dátum vagy 
szám iráni előérzete van, Írjon 
Budapestre Kiss bankháznak 
Kossuth Lajos utca 13. és ren­
deljen egy os/lálysorsjegyet az 
október 27-én kezdődő húzásra.

— Kukoricahéj a hadse­
regnek. A hadvezetőség még 
a mull télen felszólította a gaz­
daközönségei, hogy a kukorica 
héjái, a mii egyébként nem igen 
szoktak felhasználni, szolgáltassa 
be a hadseregnek. A katonák 
lábát a téli hidegben, azt mond­
ják, ez óvja meg legjobban á 
megfagyástól. Minthogy úgy lát­
szik, hogy a téli háborút már 
megint ki nem kerülhetjük, most, 
a kukoricafoszlás idején felhív­
juk rá a gazdaközönség figyel­
mét.

— Korlátozzák a sör- 
fogyasztást. Már régebben 
jelentettük, hogy a sörgyártás 
megszorítása és ezzel kapcso­
latban természetesen a sörfo­
gyasztás korlátozása a mostani 
viszonyok között elkerülhetetlen. 
Ausztriá an hétköznapokon csak 
esle 7 órától 10 ig, vasár- és 
ünnepnapokon pedig délután 4 
órától esle 10 óráig szabad sört 
kimérni a nyilvános helyiségek­
ben A magyar kormány rendel­
kezése nem ilyen szigorú és 
egyelőre csak közvetítve szorítja 
meg a fogyasztási, mert csupán 
a gyárak üzemének korlátozásá­
ról gondoskodik. Ez a rendelke­
zés azt jelenti, hogy minden ven­
déglő csak negyedrészét kapja 
ezentúl 1914—15. évi sörfogyasz­
tásának, amiből önként követke­
zik,* hogy maguk lesznek kény­
telenek a vendégek sörfogyasz­
tását az eddiginek negyedrészére 
csökkenteni.

— A Richter-féle Hor­
gony Liniment. Sokszor ki­
próbált házi szer, mely köszvény 
reuma, hiilés és htidés, iskiász 
és derékfájás slb. ellen a legjobb 
eredménnyel használható. Ezen 
szer kiválóságát igazolja, hogy 
mindenütt el van terjedve s egy 
házban sem volna szabad hiá­
nyoznia. Főképen ajánlható azok­
nak, kik szabadban sokai tar­
tózkodnak és könnyen meghül- 

! nek: katonák, földmivesek, er­
dészek és vadászok, halászok, 
tengerészek slb. valamint kirán­
dulók, utasok. Csatamezőn nél­
külözhetetlen és póslán is köny- 
nyen küldhető. Kapható minde­
nütt és egyenesen rendelve dr. 
Richter gyógyszertárában Prága 
Elisabelh-strasse 5. sz.

ÜZENETEK.
Sz J. Törtei dec. 15-ig, V. J. 

Sztmkáta egész évre, L. J. Békés 
1917. aug. 1-ig rendben. Tisztelet.

H. J. A. Kartal oki. 1-ig, S. ö. 
Gödöllő, O. C. Hatvan, fí. Gy. 
Kösd, It B. Dunakeszi, S. I. 
Félegyháza. T. J. Bérezel egész 
évre rendben, K. F. Örkény be­
érkezett. Tisztelet.
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Menetrend érvényes 1916. mains 1-től lovtibbi intézkedésig.

A vomit 8/a ma 
es rangja

Varról indul Budapestre
érkezik

A vonat indul

KO személy vonal reggel 4 ó. 55 r- 5 ó. 55 P- Nagymarosról
1407. személyvonat reggel 5 u. 45 i>. 6 ti. 40 P- Zsolnáról

113 szeméh vonat reggel t) ó 17 P- 7 6. 10 P- W jenből
125 szcmelwor.al reggel t) ó 44 p- 7 ó. 40 P Párkánynánáról
129. személyvonat reggel 7 ó 46 p 8 ó„ 45 P Nagymarosról

1401 gyorsvonat . déleiéin y o. 11 p- y O 40 P- Zsolnáról
119. személyvonat deleiéin 10 ó 16 p. 11 ti. 25 P. Qalánláról
137. személyvonat délután 12 ó. 17 p 1 v. 20 P- tsn mii fi »mm
103. gyorsvonat délután 1 ó. 31 p. 2 ü. — P- Wien bői
139. személyvonat délután 3 ó. 10 p- 4 ó. 10 P- Nagymarosról
121 személyvonal délután 4 ó. 55 p 5 o. 55 P Nagymarosról
115. személyvonat délután 5 Ó. 19 p- 0 6. 1U P- Wienböl

1403. gvoi svonat este 5 ti. 51 p 6 ó. 20 P- Zsolnáról
105. gyorsvonat este 0 ti. 9 p , 6 ó. 40 P. Wienbé’1

115a. személyvonat este 6 ti. 32 p- / o. 32 P- Érsekújvárról
117. zseniéitvonal éjjel 10 n. 22 p a ó. 25 P- Wienböl

A vonat szama 
es rangja

122. személyvonat 
!402. gyorsvonat . 
134. személyvonat 
114. személyvonat 
138. személyvonat 
108, gyorsvonat . 
126. személyvonat 
120. személyvonat 
128. személyvonat 
130. személyvonat 
132. személyvonat 

1408. személyvonat 
118. személyvonat

Budapestről
indul

reggel 5 ó. 25 
reggel 7 o. 0.) 
reggel 8 ü. 45 

délelőtt 9 o. lo 
délután 12 ó
délután
délután
délután
este
este
este
este
éjjel

ó. 
2 ó. 
2 ó. 
6 ó. 
6 0. 

8 ó.
8 ú.
9 ó.

03 p.
10 p.
40 p. 
30 p.

Vaera érkezik

6 ó. 22 p. 
Z ó. 38 p. 
9 ó. 46 p.

10 ó. 06 p.
1 ó. 27 p.
2 ó. 29 p.
2 ó. 45 p.
3 ó. 6 p.
7 ó. 02 p. 
7 ó. 50 p. 
9 ó. 10 p.
9 ó. 32 p.

10 ó. 22 p

Végállomás, 
a meddig 

közlekedik

Párkánynána
Zsolna
Csali vasai is ünnepnap.
Wien
Nagymaros
Wien
Nagymaros
(jalánta
Párkánynána
Nagymaros
Nagymaros
Zsolna
Wien

Ez idő szerint a 129., 103., 132. sz. vonatok nem közlekednek.

Ä2 első váci állandó 
Mozgószinházban

Vasárnap, október 8-án 
Síinre kerül:

Hadi híradó, aktuális

A halál ballet
arlisla dráma 3 felvonásban.

Jó éjt MuKi
vígjáték 3 felvonásban. Főszereplők Vend- 
rey Ferenc, Rózsahegyi Kálmán, Poór Lili, 

Mészáros Alajos és Újváry Lajos.
Kezdete 4 és fél órakor.

Holnap és holnap után a magyar filmipar 
műremekét, a

J áno s rttézt
okvetlen meg kell néznie. Az előadások 5, 

7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyek 
előre válthatók.

Rétay és Benedek
BUDAPEST, IV., Váci-utca 59. sz.

Egyházi felszerelése k 
miseruhák, zászlók és 
ti lobogók gyára. i:

Oltárak, szószé­
kek, Urkoporsók 
s teljes templomi
- berendezések. - 
Rajzokkal költség­
vetésekkel szolgá­
lunk, szakértőt in-
- gyen küldünk. -

Veszünk, becserélünk vagy ja­
vítunk, úgyszintén ki­
javítva ismét eladunk 
bármiféle kiselejtezett 
templomi felszerelést 
vagy berendezést.

,,Kiselejtezett templomi felszere­
lések forg. r. t.“
Budapest, VI., Nagy- 
mező-ulca 8. szám. 

N ä 9 y Jenő ügyvezető-igazgató.

{ KÉZIMUNKÁK, HARISNYÁK, KEZTYÜK
: és mindennemű kellékei. Alapítva 1789. évben.
: ear Képes árjegyzék ingyen és bérmentve, üt
I Ádám Károly Budapest, IV., Kigyó-utca 4|a. sz.

f
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A líivelt maiyaf csalni! leül olvasmányai, melyek miad iné fiapiai:
Andor József, Anyuföldön. Elbeszélések, ára I K 20 f. Két világ közölt- 
regény, ár i 2 K 40 f. újabb elbeszélések, óra l K 2i f. - Barkiay L- 
Florence, Az esti dal. Angolból forditolta Pogány Kázmér, ára 2 K 40 !'• 
— S. Bokor Alalvin, Virradat. Regény, ára 4 K 80 f. — Coloma Luis— 
Gerely J„ Boy. Regény, ára 2 K 40 f. A vértanú királynő. Regény, ára 
2 K 40 f Coloma Luis elbeszélései. A spanyol eredetiből forditotla 
Jándi Bertalan, ára 2 K 40 f. — Coloma Luis—Jándi Bernardin, Spa-

--------nyúl Lépek. Elbeszél cseh, ára 1 K 20 f. — H a nde I - M a z elit E n r i ka,-
Jálszólársak. Regény két kőiéiben, ára 2 K 40 f. — Sheehan Patrik, 
Az üldözőitek. Regény, ára 2 K 40 f. — Sienkicwic/ Henrik, A dicső­
ség mezején. Regény, ára 4 K 80 f. I íizzel-vassal. Regény négy rész­
ben, ára 4 K 80 f. — Tarczai György, Az egetverő hegy. Elbeszélések 
a Iáira vidékéről, ára 1 K 20 f. Zengő hegy. Bükkvidéki históriák, ára 
1 K 20 f. Budai históriák, elbeszélések (2 kötet) ára 2 K 40 f. Máso­
lj no. Regény Zsigmond Király korából (2 köt.) ára 2 K 40 f. Öl novella 
(2 köt) ára 2 K 40 f. — Williamson C. N. és A. M. Az arany csönd 
(4 köt.) ára 4 K 80 f. Az erdők fia, amerikai regény (3 köt.) ára 3 K 
60 f. Herkules vendégei, regény (2 köt.) ára 2 K 40 f. — Wiseman— 
Handelt, Fabiola vagy a katakombák egyháza. Ára 4 K 80 f.

Na£j-u*rü«A b*v4li s harctéren k tüdőknél és 
UáóUUa mimám kinél mimi legjobb

fájdalomcsillapító bedörzsöíes
megMUée, rbeuroa, koszvény, iufluenz.», torok 

mell- ée hát íá; Ás stt). esetei bon
Dr. Rkhter-féle

Cttpeli i 
tompos

Horgony-Pain-Expsller pttuk.
ÜT^tJe K -'80, 1 40, * —.
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Dt. Richter féle gyógyszertárban, * 8 , 
Prága I, Kiisnbeitistr. t \S

Naponkénti izéMtilldél.

A magyar kath. családok 
egyetlen szépirodalmi ké­
pes hetilapja az

ELET.
Előfizetési ára negyedévenkint 5 K. 
Mutatványszámot szívesen küld a 
kiadóhivatal: Budapest, I. kerüleet 
Fehérváry-út 15. szám.

Kisebb ház, szép kerttel
eladó, Retek-utca 6* sz»

Oberbauer A. Utóda

Schmidt Ferenc
templomfestö és aranyozó 
elvállal templomfestéseket. 
Lakik: Váczoti, Burgtmdia- 

utca 3. szám alatt. %£

BUDAPEST, IV., VÁCZI-UTCA 41. SZÁMI
a legjobb hírnévnek örvendő és legrégibb 
egyházi szerek, ruhák, zászlók stb. gyára,

leiilm 1S7-34. Atomit torna ingyen es térimmé. leielon 167-34.

Készít ette a Pesividéki Nyomda Vácon. 169308


